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Η ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΤΑ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 13 ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

Η θρησκευτική ελευθερία, όπως καθιερώνεται από το Σύνταγµα στο άρθρο 

13,αποτελεί ατοµικό δικαίωµα που θεµελιώνει αξίωση απέναντι στην κρατική 

εξουσία να µην επεµβαίνει παρεµποδίζοντας ή επιβάλλοντας είτε τη διαµόρφωση 

είτε την εκδήλωση σχετικών µε τη θρησκεία θετικών ή αρνητικών πεποιθήσεων. 

Η θρησκευτική ελευθερία αναλύεται στην ελευθερία θρησκευτικής συνείδησης και 

στην ελευθερία της λατρείας. 

Θρησκευτική συνείδηση είναι το ενδιάθετο φρόνηµα του ανθρώπου 

σχετικά µε τη φυσική ή µεταφυσική θεώρηση του κόσµου σε αναφορά ιδίως µε το 

«θείο». Η θρησκευτική συνείδηση έχει την εσωτερική και την εξωτερική της 

πλευρά. Η εσωτερική αφορά την πίστη του ανθρώπου σε οποιοδήποτε ή και σε 

κανένα θρησκευτικό δόγµα. Υπάρχει, εποµένως, σε κάθε άνθρωπο µια ενδιάθετη 

στάση προς το θείο, ένας εσωτερικός θρησκευτικός κόσµος ο οποίος στην 

έκφραση του, που αποτελεί την εξωτερική πλευρά της θρησκευτικής συνείδησης, 

είναι απαραβίαστος. Εποµένως, συνταγµατικά προστατεύεται η ελευθερία 

θρησκευτικής συνείδησης η οποία, ως έννοια, περιλαµβάνει την ελευθερία 

επιλογής, διατήρησης, αλλαγής ή εγκατάλειψης µιας συγκεκριµένης θρησκείας εν 

γένει, της αθρησκείας ή της αθεΐας. 

Η ελευθερία θρησκευτικής συνείδησης είναι καταρχήν απεριόριστη και 

περιλαµβάνει κάθε θετική εκδήλωση του δικαιώµατος π.χ. συµµετοχή σε 

θρησκευτικές συναθροίσεις, τελετές, ελευθερία διάδοσης των θρησκευτικών 

πεποιθήσεων κλπ καθώς και το δικαίωµα να µην αποκαλύπτει ο φορέας του 

δικαιώµατος τις θρησκευτικές ή άθρησκες πεποιθήσεις του, ούτε να 

υποχρεώνεται σε αυτό1. 

 
  1 Ταυτότητα: αναγραφή θρησκείας. Α3 παρ 2 ν. 1599/1986 «Σχέσεις κράτους - πολίτη, 

καθιέρωση δελτίου ταυτότητας και άλλες διατάξεις» (Α' 75) ότι το στοιχείο του θρησκεύµατος 

καταχωρείται στο δελτίο ταυτότητας µόνο εφόσον ζητηθεί από τον ενδιαφερόµενο 

 

 



Στον πυρήνα του δικαιώµατος ενυπάρχει και η ελευθερία όχι µόνο θετικής 

εκδήλωσης-εξωτερίκευσης των θρησκευτικών πεποιθήσεων του ανθρώπου αλλά 

και η ελευθερία αποσιώπησης τους, ιδίως σε περιπτώσεις που η εκδήλωση των 

θρησκευτικών αντιλήψεων θέτει σε κίνδυνο την ελευθερία και την αξιοπρέπεια 

του ατόµου από εκδηλώσεις αποδοκιµασίας και περιθωριοποίησης. 

 

Η υποχρέωση δηλώσεως θρησκεύµατος είναι θεµιτή µόνο για στατιστικούς 

σκοπούς, όταν γίνεται υπό συνθήκες που εγγυώνται την εµπιστευτική της 

µεταχείριση ή όταν, κατ' εξαίρεση, µια ορισµένη απασχόληση προϋποθέτει από 

τη φύση της ορισµένες θρησκευτικές πεποιθήσεις (πχ του καθηγητή 

θρησκευτικών, όχι όµως και του φοιτητή θεολογίας2). Σε αυτές τις περιπτώσεις 

είναι εύλογο να γίνει δεκτό ότι η µη αποδοχή ή εγκατάλειψη των θρησκευτικών 

πεποιθήσεων ή η άρνηση παροχής της σχετικής πληροφορίας δεν καλύπτεται 

από το δικαίωµα δηλώσεως ή αποσιωπήσεως. 

2 ΣτΕ 1417/49, πρακτικό 409/77, Το Σύνταγµα 1977,475. 

 

 
ΤΡΟΠΟΙ ΚΤΗΣΕΩΣ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΙ∆ΗΣΗΣ 

Σχολείο 

Παιδεία και θρησκευτική συνείδηση άρθρο 16 παρ 2 και άρθρο 13 του 
Συντάγµατος. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 16 παρ 2 του Συντάγµατος, η βασική αποστολή του 

κράτους είναι να παρέχει παιδεία που να αποσκοπεί µεταξύ άλλων στην 

ανάπτυξη θρησκευτικής συνείδησης. Η θρησκευτική παιδεία που παρέχεται από 

το κράτος συνάδει µε την επικρατούσα θρησκεία στην Ελλάδα. Στο σηµείο αυτό 

θα πρέπει να γίνει διάκριση ανάµεσα στους όρους επικρατούσα και γνωστή 

θρησκεία που εισάγονται στο ίδιο το Σύνταγµα. 



Γνωστή είναι κάθε θρησκεία µε φανερά δόγµατα, λατρεία, οργάνωση και 

σκοπούς. Γνωστή «δεν σηµαίνει πάντως γνωστή στις αρχές»3, ούτε 

αναγνωρισµένη µε την έννοια της εγκρίσεως, αφού καµία έγκριση, άδεια ή 

συναίνεση δεν απαιτείται να δοθεί από το κράτος, ούτε εγγραφή σε ειδικό βιβλίο 

είναι αναγκαία για απόκτηση νοµικής προσωπικότητας. Κατά τεκµήριο, κάθε 

θρησκεία είναι γνωστή εκτός αν αποδεικνύεται από τις αρχές ο κρυφός της 

χαρακτήρας ή η αντίθεση της λατρείας της στη δηµόσια τάξη ή τα χρηστά ήθη4. 

3 ΕΑ 1190/87 (Το Σύνταγµα 1988, 723). 

4 Ιbid 

Επικρατούσα θρησκεία δεν σηµαίνει κρατική θρησκεία, ούτε επίσηµη 

θρησκεία. θα µπορούσε κανείς να την ορίσει ως τη θρησκεία της συντριπτικής 

πλειοψηφίας. Κάθε γνωστή καθώς και η επικρατούσα θρησκεία της Ανατολικής 

Ορθοδόξου του Χριστού Εκκλησίας υπόκεινται στον ίδιο κρατικό έλεγχο και 

σύµφωνα µε την αρχή της ισότητας των θρησκειών η συνταγµατική προστασία, η 

ιδιαίτερη προστασία ή µεταχείριση που επιφυλασσόταν για την επικρατούσα 

θρησκεία, µε το Σύνταγµα του, 1986, επεκτάθηκε και στις άλλες γνωστές 

θρησκείες. 

Όσον αφορά την παρεχόµενη από το κράτος θρησκευτική παιδεία, η 

θρησκευτική ουδετερότητα του κράτους κάµπτεται υπέρ της επικρατούσας 

θρησκείας. Παρά ταύτα, η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης αποκλείει την 

υποχρεωτική συµµετοχή στην θρησκευτική διδασκαλία ή σε θρησκευτικές 

εκδηλώσεις ανηλίκων που είναι ετερόδοξοι, ετερόθρησκοι ή άθεοι. «Οι ίδιοι 

µαθητές άλλως οι γονείς τους ασκώντας το κατοχυρωµένο µε το άρθρο 13 του 

Συντάγµατος και τις διατάξεις της Συµβάσεως της Ρώµης δικαίωµα της 

θρησκευτικής ελευθερίας µπορούν να δηλώσουν ότι δεν επιθυµούν να 

παρακολουθούν την διδασκαλία του µαθήµατος των θρησκευτικών ή να 

µετάσχουν σε θρησκευτικές εκδηλώσεις που προβλέπονται από το σχολικό 

πρόγραµµα. Ο δε ∆ιευθυντής έχει υπηρεσιακό καθήκον που απορρέει από τις 

πιο πάνω διατάξεις, να προβεί αµέσως σε όλες τις αναγκαίες κατά το νόµο 



ενέργειες ούτως ώστε οι µαθητές αυτοί να µην µετέχουν στις πιο πάνω 

εκδηλώσεις, χωρίς βεβαίως η αποχή αυτή να συνεπάγεται για τους ίδιους 

οποιασδήποτε µορφής σχολική κύρωση πχ καταλογισµό απουσιών, µείωση 

διαγωγής, πειθαρχικές κυρώσεις»5. 

5ΣτΕ 3356/1995 ΕΛ∆∆ 39 566, ∆ιΛικ 8 126, ΑρχΝ. 46349, Ελλ ∆ικ 361173, ΝοΒ 44 925, 

Αρµ 49 955 

Γονείς 

Η υποχρέωση του κράτους να παρέχει παιδεία προς ανάπτυξη της 

θρησκευτικής συνείδησης των µαθητών δεν µπορεί να νοηθεί ότι ανταγωνίζεται 

την ελευθερία των γονέων να αποφασίζουν αν και ποια θρησκευτική εκπαίδευση 

θα δώσουν στον παιδί τους. Το δικαίωµα επιλογής θρησκείας (βάπτιση κλπ) και 

θρησκευτικής εκπαιδεύσεως των ανηλίκων ανήκει στους γονείς τους. 

Το δικαίωµα αυτό που είναι συγχρόνως και καθήκον αποτελεί σπουδαίο 

µέρος της γονικής µέριµνας. Η θρησκευτική εκπαίδευση των ανηλίκων 

περιλαµβάνει όχι µόνο την τυπική διδασκαλία αλλά και την εν γένει µόρφωση του 

ανηλίκου. 

 

Προσηλυτισµός ή ενάσκηση δικαιώµατος των γονέων ; 

Τη θεωρία και τη νοµολογία έχει απασχολήσει κατ' επανάληψη το ζήτηµα 

εάν είναι δυνατόν να στοιχειοθετηθεί το αδίκηµα του προσηλυτισµού µεταξύ 

γονέων και τέκνου. 

Κατ' αρχήν το Σύνταγµα άρθρο 13 παρ 2 εδ. 3 απαγορεύει ρητά τον 

προσηλυτισµό ο οποίος όπως ορίζεται από το άρθρο 4 του νόµου 1363/1938 

είναι η µε αθέµιτα µέσα προσπάθεια διείσδυσης στη θρησκευτική συνείδηση 

κάποιου. Η απαγόρευση αυτή δεν ισχύει µόνο υπέρ της επικρατούσας 



θρησκείας, αλλά ο προσηλυτισµός εις βάρος οποιασδήποτε θρησκείας σύµφωνα 

µε το Σύνταγµα απαγορεύεται. 

Όσον αφορά στις σχέσεις γονέων-τέκνου θα πρέπει να διακρίνουµε την 

περίπτωση που οι γονείς είναι οµόθρησκοι, από αυτήν που είναι ετερόθρησκοι, 

ενώ µια σύγχρονη άποψη υποστηρίζει ότι το παιδί πρέπει να παραµείνει 

ανεπηρέαστο µέχρις ότου ενηλικιωθεί, οπότε και θα αποφασίσει µόνο του ποια 

θρησκεία θα ασπασθεί ή αν θα παραµείνει άθεο ή άθρησκο. Υποστηρίζεται 

επίσης ότι µε την υιοθέτηση των θρησκευτικών πεποιθήσεων των γονέων του, 

περιορίζεται η ελευθερία και η προσωπικότητα του ανηλίκου. 'Όµως από την 

άλλη πλευρά ο ίδιος ο ανήλικος δε διαθέτει φύσει και θέσει και πλήρως 

συγκροτηµένη προσωπικότητα, ώστε να είναι δυνατόν να υποστηριχθεί 

περιορισµός της, εφόσον ο ίδιος είναι σε αδυναµία να επιλέξει ανάµεσα στα πιο 

απλά βιοτικά θέµατα. Επιπλέον πώς θα µπορέσει να στοιχειοθετηθεί 

περιορισµός της ελευθερίας θρησκευτικής συνείδησης όταν είναι όχι µόνο 

ανύπαρκτη αλλά και ακατανόητη έννοια για τον ανήλικο. 

Ο γονέας ασκεί σύµφωνα µε το νόµο τη γονική µέριµνα ως καθήκον και 

δικαίωµα (1510 ΑΚ) πάντοτε προς το συµφέρον του τέκνου. Η γονική µέριµνα 

περιλαµβάνει την επιµέλεια των βιοτικών αναγκών αλλά και τη «µόρφωση» µε 

την έννοια της πνευµατικής και ψυχικής καλλιέργειας του ανηλίκου6. Οι γονείς 

έχουν θεσµοθετηµένο καθήκον αλλά και δικαίωµα της θρησκευτικής 

καθοδήγησης των τέκνων τους µέσα στα πλαίσια της ενάσκησης του 

δικαιώµατος αυτού οι γονείς µπορούν να προσέρχονται σε θρησκευτικές 

συναθροίσεις ή συγκεντρώσεις της αιρέσεως ή του δόγµατος τους συνοδεύοντας 

και τα παιδιά τους7. Ακόµη ίσως και στην περίπτωση που τα τέκνα τους 

προσέρχονται στις συναθροίσεις χωρίς τη θέληση τους ή αποκρούουν τις 

συγκεκριµένες θρησκευτικές πεποιθήσεις, οι γονείς δε θα θεωρηθεί ότι 

διαπράττουν το αδίκηµα του προσηλυτισµού, αλλά ότι καταχρηστικά ασκούν το 



δικαίωµα της επιµέλειας των τέκνων. Καταχρηστικά ασκεί το δικαίωµα ο γονέας 

ιδίως όταν µετέρχεται µέτρα υπέρµετρα σκληρά, ή απειλεί, ή υποβάλλει το τέκνο 

του σε στερήσεις πέραν των λογικών. 

6 Η επιµέλεια του προσώπου του τέκνου, ή τις διατάξεις 1500-1502 του ΑΚ ανήκει εις τον πατέρα, 
περιλαµβάνει και την ανατροφή, η οποία δεν αναφέρεται µόνο εις την εν τω πατρικω οίκω 
πρέπουσαν δίαιταν, αλλά και εις την ηθικήν και κοινωνικήν αγωγήν και εν γένει την σωµατική και 
πνευµατικήν ευεξία του τέκνου. Την άποψη αυτή υποστηρίζει πάγια η νοµολογία αναγνωρίζουσα 
«εις τον πατέρα, ως ασκούντα την πατρικήν εξουσίαν να καθορίζει θρησκείαν, εις ην δέον το 
τέκνον του να κατηχηθεί»(ΑΙΊ 655/1954 ΝοΒ 2 1942, Βουλ. Πληµ. Πειραιώς 69/58 ΝοΒ 6, 70, 
Πληµ. Αθ. 1996/1959 ΠοινΧρον 1 102) 

 
7 Γνωµοδότηση Εισ. Καλ. Αριθ. 28 (Καλαµάτα 2-5-1969) Προς ∆ιοίκησιν Χωροφυλακής 
Μεσσηνίας. Ποιν.Χρον.101969,381. 

 

Γίνεται δεκτό τόσο από τη θεωρία όσο και από τη νοµολογία, ότι θα πρέπει 

να διακρίνονται περιπτώσεις που το τέκνο έχει συµπληρώσει το 12ο έτος της 

ηλικίας του και περιπτώσεις που δεν πληρούται η ως άνω προϋπόθεση. Αν το 

τέκνο δεν έχει συµπληρώσει το 12ο έτος της ηλικίας του, δεν έχει κατά τεκµήριο 

διαµορφώσει θρησκευτική συνείδηση και δε νοείται άσκηση προσηλυτισµού εις 

βάρος του, για το λόγο ότι δεν υπάρχει θρησκευτική συνείδηση ώστε να 

µεταβληθεί. Ο γονέας εποµένως θα τιµωρηθεί µόνο για το τυχόν αδίκηµα που 

προκάλεσε η σκληρότητα της συµπεριφοράς του. Στην περίπτωση όµως που το 

τέκνο έχει συµπληρώσει το 12ο έτος εάν ο γονέας, στην προσπάθεια του να 

επιβάλει ή να µεταβάλει τη θρησκευτική συνείδηση του τέκνου, υπερβεί τα όρια 

της άσκησης επιµελείας και προκαλέσει σε αυτό πχ σωµατικές βλάβες, τότε θα 

διωχθεί για το αδίκηµα του προσηλυτισµού σε αληθή και όχι απλώς σε φαινόµενη 

συρροή προς το αδίκηµα της σωµατικής βλάβης8. 

 
8 Εισ ΑΠ 20/1969 (Αντεισ. Χ. Μουστάκης) Προς το Αρχηγείον Χωροφυλακής : Νοβ 17/1969 1163-
1164 Πληµ Αθ. 958/1987 Ποιν Χρον 37 (1987) 934επ. 
ΑΠ 480/1992 Ελλ. ∆ικ 33(1992) 1573-1574. 

 



Συνοψίζοντας, οι γονείς έχουν δικαίωµα λόγω της ιδιότητας τους να 

µεταδίδουν στο τέκνο τους τις δικές τους θρησκευτικές πεποιθήσεις χωρίς αυτό 

συνιστά το αδίκηµα του προσηλυτισµού. Αντίθετα αυτό αποτελεί ενάσκηση 

δικαιώµατος που απορρέει από την υποχρέωση της γονικής µέριµνας. 

Μεταβολή θρησκευτικών πεποιθήσεων του ενός εκ των δυο γονέων-

ισχυρός κλονισµός του γάµου. 

Συνήθως προβλήµατα παρουσιάζονται στη διαµόρφωση της θρησκευτικής 

συνείδησης του τέκνου, όταν ένας εκ των γονέων προσχωρήσει σε άλλο 

θρήσκευµα, δόγµα ή αίρεση. Τα ελληνικά δικαστήρια έχουν αποδεχθεί ότι το 

γεγονός αυτό είναι δυνατόν να κλονίσει την έγγαµο συµβίωση και να αποτελέσει 

λόγο διαζυγίου υπό ορισµένες προϋποθέσεις, εφόσον ο γάµος δεν αποτελεί 

απλά νοµική αλλά και ηθική σχέση. Η φύση αυτής της έννοµης σχέσης αν 

συνεκτιµηθούν οι πνευµατικές, ηθικές και κοινωνικές επιδράσεις που επιφέρει η 

αλλαγή θρησκείας τόσο στο ίδιο το πρόσωπο, όσο και στο κοινωνικό περιβάλλον 

στο οποίο διαβιώνουν, έχει ως αποτέλεσµα τον ισχυρό κλονισµό του γάµου9. 

 
 
9 ΑΠ 612/1974 ΝοΒ 23 1975 168, Πρ Β 174/1972 ΝοΒ 20 1972 1203επ., Εφ θεσ 950/1975 Αρµ. 
9 1976594, Πρ Πειρ 334/1973 Μον(Ασφ) ΝοΒ 22 1974 697. 
 
 
 
 
 

∆ΙΑΖΥΓΙΟ - ΑΣΚΗΣΗ ΤΗΣ ΓΟΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 

               Γονική µέριµνα κατά τον παλαιό Αστικό Κώδικα 

              (Αποφάσεις Πρ Β 174/1972 και ΑΠ  612/1974) 



Ισχυρό κλονισµό αποδέχεται η δικαστηριακή πρακτική και όταν ο ή η 

σύζυγος εξαιτίας της υπερβολικής αφοσιώσεως και του φανατισµού προς τη 

θρησκευτική πίστη που πρόσφατα ασπάσθηκε που ως συναισθήµατα είναι τόσο 

έντονα ώστε «να ασκεί προσηλυτισµόν κατά του χριστιανού ορθόδοξου συζύγου 

της ή κατά του ανήβου τέκνου των ή να πειράται δι' απλών έστω συµβουλών και 

συστάσεων να παραπείσει και εµφύσηση και εις το νήπιον εισέτι τέκνον της τας 

δοξασίας και συνήθειας της ρηθείσης αιρέσεως και να απόσπαση τούτο από την 

ορθόδοξων χριστιανικήν θρησκείαν, δια των θείων και ωραίων ναµάτων της 

οποίας γαλουχείται αυτό νοµίµω δικαιώµατι υπό του πατρός και συζύγου της...)10. 

Παρατηρείται στο σηµείο αυτό ότι η φορτικότητα της συµπεριφοράς της συζύγου 

µπορεί να προκαλέσει λόγο ισχυρού κλονισµού του γάµου. Όµως στα πλαίσια 

της παλαιότερης ρύθµισης του οικογενειακού δικαίου άρθρο 1500 ΑΚ «Ο πατήρ 

έχει την πατρικήν εξουσιαν επί του ανηλίκου τέκνου...» και άρθρο 1301 ΑΚ «Ο 

πατήρ ασκών την πατρικήν  εξουσίαν έχει δικαίωµα και καθήκον να επιµελήται 

του προσώπου του τέκνου...». Σε περίπτωση δε διαζυγίου για τη ρύθµιση της 

επιµέλειας του τέκνου λαµβάνονται υπόψη όχι το συµφέρον του τέκνου αλλά η 

υπαιτιότητα του συζύγου στο διαζύγιο. Αν δηλαδή δεχθούµε ότι η αλλαγή των 

θρησκευτικών πεποιθήσεων ενός εκ των συζύγων προκάλεσε εξ υπαιτιότητας 

του τον ισχυρό κλονισµό του γάµου, τότε ο τελευταίος στερείται τα δικαιώµατα 

της άσκησης επιµελείας του τέκνου11. 

10ΠρΒ174/1972ΝοΒ201072,1203 

11ΑΠ 612/1974 ΝοΒ 23 1975 16810 

Σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις του παλαιού οικογενειακού δικαίου, στην 

οικογένεια «επικρατούσα θρησκεία» ήταν εκείνη του πατέρα οποίος στα πλαίσια 

της άσκησης της πατρικής εξουσίας είχε το δικαίωµα να καθορίζει το θρήσκευµα 

το οποία θα ακολουθούσαν τα τέκνα του. Η ρύθµιση αυτή που ακολουθούσαν τα 

δικαστήρια ήταν σύµφωνη µε το νόµο (1500-2 ΑΚ). Παράλληλα όµως, 



αποδέχονταν ότι ο σύζυγος σε περίπτωση µεταβολής των θρησκευτικών 

πεποιθήσεων του συζύγου του οφείλει να σέβεται και να µην παρεµποδίζει την 

άσκηση των θρησκευτικών καθηκόντων του. 

 

 

        Γονική µέριµνα µετά την εισαγωγή του ν. 1329/1983 

 Συµφέρον του τέκνου. Κριτήριο για την ανάθεση της επιµέλειας 

Στην περίπτωση διαζυγίου λόγω ισχυρού κλονισµού του γάµου, που 

επήλθε από την µεταβολή των θρησκευτικών πεποιθήσεων του ενός εκ των 

γονέων ανακύπτει εντονότερο το πρόβληµα της άσκησης της γονικής µέριµνας. 

Η γενική αρχή που διαπνέει το νόµο (1511 παρ 1 εδ. Α ΑΚ), όπως 

διαµορφώθηκε µετά την εισαγωγή του νόµου 1329/1983, είναι το συµφέρον του 

τέκνου. Όµως σε αρκετές περιπτώσεις το συµφέρον του τέκνου συνδέεται άµεσα 

µε τις θρησκευτικές πεποιθήσεις του ασκούντος τη γονική µέριµνα. 

Στάση της νοµολογίας µετά τη νεότερη ρύθµιση του ν. 1329/1983 

Σε απόφαση του το Μον Πρωτ Ηρ σταθµίζοντας τους κινδύνους υγείας 

που εγκυµονεί τυχόν ανάθεση της γονικής µέριµνας στη µητέρα µάρτυρα του 

Ιεχωβά, αφού οι τελευταίοι αρνούνται να υποστούν µετάγγιση αίµατος, ανέθεσε 

την γονική µέριµνα στον πατέρα των τέκνων12. Σύµφωνα µε την παραπάνω 

απόφαση «το συµφέρον του τέκνου» ως αόριστη νοµική έννοια µπορεί να 

πραγµατώνεται σε κάθε υπό κρίση περίπτωση διαφορετικά. Τη δικαστική κρίση 

για την άσκηση της γονικής µέριµνας δεν επηρεάζει σύµφωνα µε το άρθρο 1511 

παρ 2 του ΑΚ το φύλο, η φυλή, η γλώσσα, η θρησκεία, η πολιτικές ή άλλες 



πεποιθήσεις, η ιθαγένεια, η εθνική ή κοινωνική προέλευση καθώς και η 

περιουσιακή επιφάνεια του γονέα13. 

12 Πρ Ηρ 245/1986 ΑρχΝ. 37 1986, 125 

13 ΑΠ 1968/1988 ΝοΒ 37 1044, ΑΠ 770/1986 ΝοΒ 35 742, ΑΠ 180/1986 Ελλ ∆ικ 27 496, ΑΠ 

1329/1991 Ελλ ∆ικ 33 1189, Εφ θεσ 603/1993 Αρµ 1993 534. 

 

Σε αποφάσεις του Αρείου Πάγου 728/1983 και 480/1992, παρά την άποψη 

που διατύπωσε η θεωρία, γίνεται δεκτό ότι και σε βάρος παιδιών που δεν έχουν 

συµπληρώσει ακόµα το 12ο έτος της ηλικίας τους είναι δυνατό να νοηθεί ότι 

τελέστηκε το αδίκηµα του προσηλυτισµού. Στην πρώτη από τις αποφάσεις (ΑΠ 

728/1983) γίνεται δεκτό «η µητέρα εξεµετελλεύθη την απεφίαν και πνευµατικήν 

αδυναµίαν των (τέκνων) και περαιτέρω δια καταχρήσεως της εµπιστοσύνης 

τούτων προς αυτήν, δια διδασκαλιών παροχής εντύπων της αιρέσεως 

απαγορεύσεως συµµετοχής των εις ορθοδόξους συναθροίσεις και ασπασµού και 

προσκυνήσεως της αγίας εικόνας, δια χλευασµού υπ' αυτής της ορθοδόξου 

χριστιανικής θρησκείας, επεδίωξε να απόσπαση ταύτα...»14. 
 

14 ΑΠ 728/1983 Ποιν Χρον 33(1983) 937 

 

Στη δεύτερη απόφαση (ΑΠ 480/1992), ο ΑΠ αποδέχεται το γεγονός ότι 

ανήλικα τέκνα 8 και 4 ετών είναι δυνατόν να προσηλυτιστούν «εφόσον έχουν 

βαπτισθεί και κατά το ορθόδοξο δόγµα έχουν αποκτήσει τη θρησκεία αυτή κατά 

τους εφαρµοστέους ως προς τα έννοµα αποτελέσµατα της βάπτισης ιερούς 

κανόνες». Κρίνει επιπλέον ως αβάσιµο τον ισχυρισµό της µητέρας ότι : «µόνη η 

δεύτερη αναιρεσείουσα είχε δικαίωµα να καθορίζει τη θρησκεία ή το δόγµα στο 

οποίο τα τέκνα της θα κατηχηθούν». Επιπλέον κρίνει απορριπτέο τον ισχυρισµό 



της µητέρας ότι οι ανήλικοι δεν είχαν λόγω της ηλικίας τους ορισµένο θρήσκευµα 

και διαµορφωµένη θρησκευτική συνείδηση15. 

15 ΑΠ 480/1992 Ελλ ∆ικ 33 1992 1573 

 

Ο προσηλυτισµός αποτελεί έγκληµα συµπεριφοράς, δηλαδή το 

αποτέλεσµα πχ η µεταβολή των θρησκευτικών πεποιθήσεων µπορεί να µην 

επέλθει και παρά το γεγονός αυτό το έγκληµα να θεωρείται τελειωµένο. Συνεπώς 

οι ενέργειες των δύο γονέων (µητέρων) στις παραπάνω αποφάσεις αρκούν ώστε 

να υπάρχει άδικη πράξη ' από την άλλη πλευρά ο νόµος αναφέρει διείσδυση στη 

θρησκευτική συνείδηση που όπως αποδέχεται η θεωρία δεν υπάρχει σε ανήλικο 

νήπιο. Στην µεν περίπτωση όπου η διείσδυση ή η προσπάθεια επηρεασµού 

γίνεται από γονέα ο οποίος έχει δικαίωµα και καθήκον για την ανατροφή του 

τέκνου του, θα ήταν προτιµότερο να αρθεί ο άδικος χαρακτήρας της πράξης 

βάσει των διατάξεων για την ενάσκηση δικαιώµατος. Όµως ο επηρεασµός των 

θρησκευτικών αντιλήψεων έστω και ανηλίκων από τρίτους αποτελεί επέµβαση 

που ίσως να έχει ιδιαίτερη απαξία καθώς η απειρία και η ανωριµότητα των 

ανηλίκων είναι πλήρης οι ίδιοι είναι αναίτιοι και η ανάπτυξη από αυτούς έστω και 

των στοιχειωδών αντιστάσεων είναι παντελώς αδύνατη. 

 

Το γεγονός ότι οι γονείς ασκούν δικαίωµα τους, θεσµοθετηµένο από το 

Σύνταγµα και το νόµο όταν κατηχούν τα τέκνα τους σύµφωνα µε το θρήσκευµα 

που οι ίδιοι πρεσβεύουν, αποδέχονται πολλές δικαστικές αποφάσεις16. 
 

16 Πλ Αθ 958/1987 Ποιν Χρον 37 1987 934, Πρ θεσ 1080/1995 Αρµ 49 1995 1160 

 



Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί η απόφαση του Πρ Καστ 12/198817 

που έκρινε πως θα πρέπει να περιορισθεί το δικαίωµα επικοινωνίας του πατέρα 

µε τα τέκνα διότι υπάρχει κίνδυνος προσηλυτισµού τους. Επικαλείται δε ότι 

επειδή το συγκεκριµένο δόγµα (χιλιασµός) «καταφρονεί και υβρίζει τις εθνικές 

σηµαίες, αρνείται τη στράτευση...» είναι αντίθετο προς τη δηµόσια τάξη και 

συνεπώς «όσο περισσότερο χρόνο διαρκεί η επικοινωνία τους µε τον αιτούντα 

πατέρα τους, τόσο θα διατρέχουν µεγαλύτερο κίνδυνο να γίνουν και αυτά, όπως 

και εκείνος είναι τώρα, µέλη µιας οργανώσεως παρανόµως και ανηθίκως 

ενεργούσης µε όλα τα εκ τούτου µέλλοντα να προκύψουν σε βάρος της 

προσωπικότητας και του χαρακτήρα τους δυσµενή αποτελέσµατα...». 
 

 

17 Πρ Καστ 12/1988 ΑρχΝ 39 1988 327 

 

Σχετικά µε την απόφαση αυτή µπορεί ενδεχοµένως να γίνει αποδεκτό ότι η 

επικοινωνία µε τον πατέρα δύναται να προκαλέσει συναισθηµατική και ψυχική 

σύγχυση στα ανήλικα τέκνα, όταν δεν υπάρχει ταυτότητα απόψεων των γονέων 

σχετικά µε το «θείο». Από την άλλη πλευρά η καταφρόνηση και η καθύβριση των 

εθνικών σηµαιών αφορούν ίσως τη δηµόσια τάξη, όχι όµως και το συµφέρον του 

τέκνου. Εξάλλου, θα πρέπει να τονιστεί ότι είναι αντίθετο προς το Σύνταγµα να 

προκρίνεται ή να προβάλλεται µε οποιονδήποτε τρόπο η µία θρησκεία σε βάρος 

άλλης (άρθρο 13 παρ 2 του Συντάγµατος). 
 
 
 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Οι γονείς µέσα στα πλαίσια του δικαιώµατος-καθήκοντός τους να ασκούν 

τη γονική µέριµνα έχουν το δικαίωµα να µεταδίδουν στο τέκνο τους τη 

θρησκευτική πίστη που οι ίδιοι πρεσβεύουν. Τα προβλήµατα που 

παρουσιάζονται όταν µεταβληθούν οι θρησκευτικές πεποιθήσεις ενός εκ των 



γονέων, αντιµετωπίζονται από τη νοµολογία και σύµφωνα πάντοτε µε το ισχύον 

δίκαιο διαφορετικά. Πριν το νόµο 1329/1983 ο πατέρας ασκώντας την πατρική 

εξουσία µετέδιδε στα τέκνα τις δικές του θρησκευτικές πεποιθήσεις. Η µητέρα, αν 

ανήκε σε διαφορετικό δόγµα ή αίρεση ή θρησκεία και προσπαθούσε να 

µεταδώσει στα τέκνα τις δικές της πεποιθήσεις διέπραττε προσηλυτισµό. Μετά 

την ψήφιση του νόµου 1329/1983, που εισήγαγε την άσκηση της γονικής 

µέριµνας και από τους δύο γονείς, κάθε τυχόν ενέργεια του γονέα να µεταδώσει 

τις προσωπικές του θρησκευτικές πεποιθήσεις στο τέκνο δεν συνιστά 

προσηλυτισµό. Μόνο στην περίπτωση που οι ενέργειες του γονέα υποβάλλουν 

το τέκνο σε δοκιµασίες µπορούν να αποτελέσουν κατάχρηση δικαιώµατος. Σε 

περίπτωση τέλος διαζυγίου, κρίσιµο γεγονός αποτελεί η στάθµιση από το 

δικαστή του συµφέροντος του τέκνου ανεξάρτητα από τις θρησκευτικές ή άλλες 

πεποιθήσεις του γονέα. Είναι σαφές ότι η νοµολογία σε αρκετές περιπτώσεις 

µεροληπτεί εµφανώς υπέρ της επικρατούσης στην Ελλάδα θρησκείας, 

επικαλούµενη έννοιες όπως η δηµόσια τάξη και τα χρηστά ήθη. Η πρακτική αυτή 

κινείται οριακά µέσα στα Συνταγµατικά πλαίσια και ενδιαφέρον θα ήταν να 

εξεταστεί και υπό το πρίσµα διεθνών νοµοθετικών κειµένων18. 

18 Μια τέτοια εξέταση, όσο ενδιαφέρουσα και αν παρουσιάζεται, θα ξεπερνούσε, ίσως, τα 

όρια της παρούσας εργασίας. 

 

Το πρόβληµα εντοπίζεται όµως στην ευρύτερη στην κρατική πρακτική ως 

φορέα διαµόρφωσης της θρησκευτικής συνείδησης. Για παράδειγµα, ενώ το 

κράτος στα πλαίσια του άρθρου 16 παρ. 2 του Συντάγµατος θα έπρεπε να 

αποσκοπεί µέσω της παιδείας στην ανάπτυξη θρησκευτικής συνείδησης, 

ανεξαρτήτως θρησκείας ή δογµάτων, επιδεικνύει σαφή προτίµηση στην 

επικρατούσα στην Ελλάδα θρησκεία. Τόσο τα εγχειρίδια, όσο και η µέθοδος 

διδασκαλίας του µαθήµατος των θρησκευτικών διαπνέονται από δογµατισµό 

υπέρ της επικρατούσας θρησκείας σε βάρος των άλλων θρησκειών ή δογµάτων. 

Η λύση της µη συµµετοχής των αλλοθρήσκων ή άθεων στο µάθηµα των 



θρησκευτικών και η αποχή τους από θρησκευτικές εκδηλώσεις δεν συνάδει µε το 

Σύνταγµα, αφού σε αυτές τις περιπτώσεις το Κράτος δεν επιτελεί την 

συνταγµατικά επιτασσόµενη αποστολή του. 

Η ουσία του προβλήµατος πρέπει να αναζητηθεί στο γεγονός ότι το 

Ελληνικό Κράτος από συστάσεως του είναι αλληλένδετα συνδεδεµένο µε την 

Εκκλησία, η οποία αντιπροσωπεύει την επικρατούσα στην Ελλάδα θρησκεία. 

Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο, τα προβλήµατα που ανακύπτουν είναι αναµενόµενα.  
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